


             一、生产要素市场的特点
 二、完全竞争厂商的要素需求
  



一、生产要素市场的特点





   1、要素的边际收益：是指厂商增加一单位要素使用
量缩增加产量的收益，用MRP表示。
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工资：是劳动这种生产要素的市场均衡价格。





二、劳动的供给

工资率提高对劳动供给的两种效应：

替代效应：工资率越高，对牺牲闲暇的补偿越大，
劳动者越愿意用多劳动替代闲暇。

收入效应：工资率越高，个人越有条件享受更多
的娱乐，越不愿意增加劳动的供给。



三、完全竞争市场上工资的决定
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n从劳动的需求方面说，劳动的要素价格
取决于劳动这一要素的边际收益产量，
也就是取决于劳动的边际生产力。随着
劳动这一要素的雇用量的增加，劳动的
边际收益产量递减，所以劳动需求曲线
从左上方向右下方倾斜。

D
n从供给方面说，劳动的供给曲线是一条后弯曲
线：最初从左下方向右上方倾斜，在达到一定
点以后，便开始转向左上方弯曲。这个意思是
说，劳动供给量开始时随工资的提高而增加，
后来则随工资的提高而降低。这是因为，工资
收入增加固然可以为劳动者增加效用，但也由
此牺牲了闲暇时间，这又是一种负效用，一当
到收入达到一定程度后，由工资收入给劳动者
增加的正效用不足以抵消劳动的负效用时，人
们就宁愿少工作而增加闲暇时间，不愿为多一
点工资而多工作牺牲闲暇。

n劳动的需求与供给共同决定了完全竞争市场上的工
资水平。

n左 图的纵横两轴分别代表工资率和劳动数量。劳动
需求曲线d向右下方倾斜，劳动供给曲线SL开始向右
上方倾斜，过一定点后，转而向左上方弯曲。曲线
DL和曲线SL的交点E，决定了劳动要素的均衡数量
为L0，劳动的均衡价格为W0。



  影响工资差别的因素：

高度紧张的脑力和体力劳动；

不愉快的或有危险的工作条件；

就业不稳定的工种；

失败的风险；

特殊的社会影响和贡献。







那么利息率的
高低是怎样决
定的呢？
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n 企业之所以要借入资本进行投资，是因为资本的使
用可以提高生产效率，即在于资本具有净生产力。
由于投资的边际效率随投资增加即资本的存量的相
应增加而递减，所以对资本的需求是一条向右下方
倾斜的曲线。（如图中曲线D所示），它表达与每
一借贷利率相应的投资人对投资资金的需求量。资本的供给，依存于人们愿意提供的资本，

即人们的收入用于个人消费以后的余额，称
为储蓄。利息即是为了诱使人们抑制或推迟
眼前消费，进行储蓄以提供资本的一种报偿。
这种补偿随放弃现时消费量的增加而递增，
只有相应地提高利率，人们才愿意提供更多
的资本，所以资本的供给是一条向右上方倾

斜的曲线。（如曲线S所示），它描述与每
一利率相应的储蓄者愿意提供的资本量。
两条曲线（D和S）的交点为E，均衡利率
为I0，它表示利率为I0时，投资者对资本
的需求恰好等于储蓄者愿意提供的资本，

两者均为K0。







     什么是它是
怎样决定的？
同其它要素价
格相比有什么
特点地租？？
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        由于土地的供给量是固定
不变的，因此，土地的供给曲
线是一条与横轴垂直的线。而
土地的边际生产率是递减的，
因此，取决于土地的边际生产
力的需求曲线是一条向右下方
倾斜的曲线。两条曲线的交点

决定地租水平。如图8-15所示。
        随着经济的发展，对土地
的需求不断增加，而土地的供
给不能增加，这样，地租就有
不断上升趋势。
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一、洛伦兹曲线
1、含义：美国统计学家洛伦兹(M·O·Lorenz)将一国总人
口按收入由低到高排队，所形成的收入累计百分比列为纵
座标，将一国总人口累计百分比列为横座标，然后将这样
得到的总人口累计百分比与收入累计百分比的对应关系绘
制在一张图形上，即为洛伦兹曲线(Lorenz curve) 。
作用：主要用于分析一国收入分配的平均程度。在洛伦兹
曲线中，弯曲程度越大，分配程度越不平均；弯曲程度越
小，分配越平均。  
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洛伦斯曲线的含义
  OY线为45°线，在这条线上，每20%的人口得到20%的收
入，表明收入分配绝对平等，称为绝对平等线。
OPY表示收入绝对不平等，是绝对不平等线。
洛伦斯曲线介于OY与OPY之间。
洛伦斯曲线与OY越接近，收入分配愈平等。
洛伦斯曲线与OPY越接近，收入分配愈不平等。













       目的：通过对富人征收税 收来实现收入
分配的平等 化。

税收的手段主要是个人所得税



②个人所得税的征收——累进所得税制度

什么是累进所得税：

根据收入的高低确定不同的税率，对高收入者按
高税率征税，对低收入者按低税率征税。中国的
累进所得税制度：对工资薪金所得，采用九级超
额累进税率，最低一级税率为5%，最高一级税率
为45%（税率见表）





累进所得税的优缺点：

l 优点：

l         累进所得税，有利于纠正社会成员之间收入分
配不平等的状况，从而有助于实现收入的平等化。

l 缺点：

l         不利于有能力的人充分发挥自己的

l 才干，对社会来说也是一种损失。



    遗产与赠予税，即对财产的转移征收税收；
   财产税，即对不动产（如土地、房子等）征收税
收；

消费税，即对某些商品和劳务的消费征收税收。



2）社会福利政策

– ①社会福利政策的特点：通过给穷人补助来实现收
入分配的平等化。

– ②西方国家社会福利政策的主要内容：

–  第一，各种形式的社会保障与社会保险

§      
失业救济金制度，即对失业工人按一定标准发放能使其维持生
活的补助金；
老年人年金制度，即对退休人员按一定标准发放年金；
残疾人保险制度，即对失去工作能力的人按一定标准发放补助金；
 对有未成年子女的家庭的补助；
 对收入低于一定标准（即贫困线）的家庭与个人的补助。



第二，向贫困者提供就业机会与培训。

收入不平等的根源在于贡献的大小，而贡献的大小与
个人的机遇和能力相关，这样，政府就可以通过改善穷人
就业的能力与条件，来实现收入分配的平等化。在这方面，
主要是实现机会均等，目的是保证所有人的平等就业机会，
并按同工同酬的原则支付报酬。
     其次是使穷人具有就业的能力，包括进行职业培训，实
行文化教育计划（如扫盲运动），建立供青年交流工作经
验的青年之家，实行半工半读计划，使穷人有条件读书等，
这些都有助于提高穷人的文化技术水平，使他们能从事收
入高的工作。



第三，医疗保险与医疗援助

§      
医疗保险：
        包括住院费用保险、医疗费用保险以及
出院后部分护理费用的保险。这种保险主要
由保险金支付。
 医疗援助；
        是政府出钱资助医疗卫生事业，使每个
人都能得到良好的医疗服务



第四，对教育事业的资助。

§      
l为什么要对教育

l事业进行资助？

   主要措施：包括兴办国立学校，设立奖学
金和大学生贷款，帮助学校改善教学条件，
资助学校的科研等等。



第五，各种保护劳动者的立法

主要立法：

最低工资法和最高工时法

环境保护法

食品和医药卫生法



第六，改善住房条件
主要措施：
以低房租向穷人出租国家兴建的住宅；
对私人出租的房屋实行房租限制；
资助无房者建房，如提供低利息率的长期贷款，
或低价出售国家建造的住宅；
实行住房房租补贴等等

这种政策的作用：
        改善了穷人的住房条件，也有利于
实现收入分配平等化。




